

# 泉州市丰泽区退役军人事务局文件

泉丰退役军人〔2024〕2号

签发人：林长青

## 泉州市丰泽区退役军人事务局2023年度 法治政府建设工作情况报告

区政府：

2023年，区退役军人事务局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕党的二十大精神以及中央全面依法治国工作会议精神和市、区工作部署，认真贯彻落实《丰泽区法治政府建设实施方案（2021-2025年）》文件要求，不断健全工作机制，强化责任落实，全面推进法治政府建设，切实履行退役军人各项职能，取得了较好成效。现将一年来工作情况报告如下：

### 一、主要做法及成效

#### （一）强化工作部署，深入推进依法执政

1. 加强组织领导，依法履行职能。局党组书记认真履行推进法治政府建设第一责任人职责，局领导班子成员切实履行工作职

责，督促局班子成员、各股室负责人依法办事，及时召开党组会议专题研究审议重大行政决策等事项，严格落实法治政府建设要求，将履行推进法治政府建设责任及法治政府建设具体情况等内容纳入领导干部个人年终述职报告。一年来，我局坚持把法治建设工作与全局中心工作同谋划、同部署、同落实，共研究部署法治建设工作3次，主要领导对法治建设中涉及的重大问题、重要环节、重点任务，主动过问、协调和督办。

2. 完善工作机制，健全规章制度。结合工作实际，完善《局党组议事规则》等内部制度，确保内部管理规范高效。全面收集梳理中央和省市各级有关退役军人工作的法律法规和政策文件，深入开展规范性文件清理工作。严格落实“三重一大”议事机制，做到行政事项依法办理，重大事项集体决策，同时邀请派驻纪检监察组全程参与监督，不断提高决策规范化水平。

## （二）强化学习宣传，切实提升法治意识

1. 强化理论学习，夯实思想基础。局党组深入学习贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平法治思想，制定局年度法治学习计划，将《中华人民共和国退役军人保障法》《信访工作条例》等法律法规列入党组理论学习中心组重要学习内容、局年度工作要点。领导干部充分发挥“头雁效应”，带头学法普法，结合法治普法、主题党日、廉政警示教育活动等，组织全体干部职工通过集体学、培训学、讲座学、法治实践学、自学等多种渠道，学习党内法规、涉退役军人工作的法律法规、国家安全等法律法规，推动学法日常化、常态化，不断提高干部职工守法、用

法能力。

2. 强化法治宣传，营造普法氛围。深入开展法律宣传，认真落实“八五”普法规划，组织普法进军营、进机关、进社区等，继续深入开展《中华人民共和国退役军人保障法》《中华人民共和国军人地位和权益保障法》《中华人民共和国英雄烈士保护法》《军人抚恤优待条例》宣教活动。充分发挥局法律顾问专业优势，组织开展培训教育及专题讲座，依托现场招聘会等活动，为办事群众答疑解惑，提供政策咨询解读。此外，通过“两微一端”、宣传栏等媒介强化政策引导和普法宣传，组织科级干部完成普法考试任务。

3. 加强廉政教育，增强法律素养。常态化学习党章党规党纪，定期开展党员干部警示教育活动，引导党员干部挺纪在前、心存敬畏，切实做到知规知纪、自省自律、遵规守纪，凡是典型案例必在全局干部会议上通报，凡是在重要节假日，都进行廉政提醒，全年共组织传达学习违反中央八项规定精神等典型问题通报14次。组织参观“中国共产党人的家风”档案展，教育引导党员干部自觉传承与发扬革命前辈的红色家风，养成廉洁修身、廉洁齐家的良好风尚。组织参观“信仰的力量——中国共产党人的家国情怀”档案文献展及“清廉泉州馆”，通过现场教学教育引导全局党员干部汲取榜样力量，激发奋进动力，永葆清廉本色。

### （三）强化媒体监管，持续提升公开实效

全面推进政务公开，认真落实《中华人民共和国政府信息公开条例》，以让退役军人获得感、幸福感成色更足为目标，切实

打通服务保障退役军人“最后一公里”，不断提升服务保障水平，保障好人民群众的监督权、知情权和表达权，大力推动政务信息公开工作走深走实。一年来，我局通过区政府门户网站发布信息3条。继续深化退役军人政务服务事项改革，严格落实行政事项办理、办结责任制，坚决制止行政不作为、慢作为、乱作为行为，大力营造风清气正的营商环境。

#### （四）狠抓行政效能，严格规范权力运行

1. “贴心”保障提升服务效能。一是全面做好优待证制发和后续优惠政策落实工作，于3月30日推出首批退役军人及其他优抚对象优待项目清单并组织实施到位。二是做好现役士兵的优待工作，发放义务兵家属优待金812万元；为荣立三等功以上6人，“优秀士兵”“四有”士兵68人送达喜报，发放奖励金约22.6万元。三是做好优抚对象年度确认工作，落实优抚对象抚恤和生活补助政策，按时足额发放各类抚恤金1232.4多万元，发放重点优抚对象医疗补助金13.1万元。四是规范和畅通信访工作渠道，从维稳大局出发多做疏导化解教育工作，今年来，共接收信访件4件，及时做好答复。

2. “暖心”赋能引导干事创业。一是联合人社局等部门召开2023年丰泽区“春风送真情 援助暖民心”泉州万达商圈及中央商务区专场招聘会，助力退役军人及现役军人家属充分稳定就业。二是持续开展遴选优秀退役士兵充实社区后备力量工作，面向全区从符合条件的退役士兵中专项遴选社区专职工作者7人，拓宽退役军人就业渠道。三是开展“就业创业”扶持行动，积极走访

福建兵哥农业科技发展有限公司、兵多多等军创企业，挖掘和宣传退役军人创业创新先进典型，进一步帮助退役军人自主创业。

3. “红心”尊崇凝聚奋进力量。清明期间，发动党员干部参与“网上祭英烈”活动，组织前往奎生山烈士集中安葬区祭扫，向烈士敬献鲜花、鞠躬默哀，寄托哀思，进一步激发爱国热情、凝聚奋进力量；加强烈士纪念设施管护，开展烈士纪念设施管护“回头看”工作，加强巡查巡视，为祭扫纪念活动提供良好环境。

4. “专心”研究打造亮点品牌。一是全力推进全区“示范型”社区退役军人服务站创建工作，推广街道在推进“示范型”社区退役军人服务站创建方面的好经验好做法，推动形成比学赶超的良好氛围。二是深化双拥共建，培育示范点。建设枪城双拥公园作为丰泽区国防教育基地，目前已建成开园；市区两级共同建设泉州市双拥主题展示馆等一批具有丰泽特色示范点。

5. “真心”解忧帮助扶贫济困。一是建立健全退役军人事务系统常态化联系退役军人机制，全年共联系退役军人 1139 人，开展慰问 636 人次，其中上门慰问 495 次，发放慰问金约 55 万元，解决具体问题 98 项。二是加大困难救助力度，切实做好其基本生活保障。全年累计救助困难退役军人和其他优抚对象 24 人，发放救助资金 13.5 万元。

6. “舒心”聚力注重作用发挥。一是注重培养选拔优秀退役军人依法依规担任社区“两委”成员，壮大“兵支书”队伍，积极参与社区建设。二是号召广大退役军人参与到文明创建、抗击台风中，打造“丰泽区退役军人志愿服务”品牌。三是推荐报送

2名合适对象参与2023年全省“最美退役军人”评选，在全区树立先进典型，引导广大退役军人积极投身家乡建设。四是组建由优秀退役军人组成的红色宣讲队伍，持续开展“我与老兵面对面”系列宣讲活动，走进区湖心实验小学进行“英烈故事进校园点亮‘开学第一课’”英烈故事宣讲活动。

7.“关心”拥军营造浓厚氛围。一是深入开展走访慰问驻泉（丰）部队、现役功臣家属、军休干部、退役军人和其他优抚对象活动，共送上慰问金和慰问品105多万元。二是将为部队办实事项目列入区委、区政府“为民办实事”工程，以“交钥匙工程”建设方式落实海警大队“海丝及海权文化长廊”项目，目前已完成建设。三是在首批7家拥军酒店的基础上，继续推选辖区酒店成为拥军酒店代表，为现役及退伍军人提供住宿、用餐等优先、优待、优质、优惠服务。四是在华大街道建设双拥口袋公园，宣传国防教育知识及拥军优属政策，弘扬双拥优良传统，加强军政军民团结。

## 二、存在的问题短板

回顾我局2023年法治政府建设工作，虽然取得了较好成效，但也还存在一些薄弱环节和问题。一是学法的自觉性还有待进一步增强。学习宣传贯彻习近平法治思想方面还不够全面深入，工作人员平时忙于具体性事务，工学矛盾较为突出。二是依法行政能力还有待进一步提升。个别人员依法行政观念比较淡薄，在安排具体工作、协调问题、处理纠纷时，靠主观、靠经验作决断，没有完全树立遇事找法、办事依法、解决问题靠法的观念依法行

政的能力还需进一步提升。三是法治宣传力度有待进一步加强。开展普法工作与日常工作结合还不够紧密，法治宣传教育方式还比较单一，抚恤优待等政策的入户宣传还不够经常，虽然已成立局微信公众号并依托进行图文宣传，但是宣传的方式方法还比较单一，需要进一步探索创新。

### **三、2024年工作思路**

2024年，我局将坚持以习近平法治思想为指导，持续深入学习贯彻党的二十大关于全面依法治国工作部署，严格按照区委、区政府的部署要求，扎实推进法治政府建设工作，加大退役军人政策法规落实力度，推进我局依法行政工作深入开展，努力开创退役军人事务工作新局面。

**（一）强化理论武装，增强法治思维。**继续深入学习贯彻党的二十大精神、习近平法治思想、习近平总书记关于退役军人工作重要论述和重要指示批示精神，增强法治政府建设的思想自觉和行动自觉；制定并实施学习计划，加强《中国共产党章程》、党内法律法规学习教育，利用重大节日和“12.4”宪法宣传日等时间节点，持续做好《中华人民共和国退役军人保障法》《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》等法律法规的学习宣传贯彻，不断加强退役军人国家安全教育，坚决避免系统性安全事件的发生。

**（二）开展普法宣传，创新普法方式。**加大退役军人法律法规及相关政策的宣传力度，组织干部职工参与对应工作领域的业务培训，每季度安排局法律顾问为全体干部职工上一堂专题讲座，

提高全体干部职工的政治业务素质及依法履职能力和水平。加大退役军人抚恤优待政策宣传，切实维护好广大退役军人的权益保障。不断创新法治宣传教育形式，强化法治氛围培育，聚焦退役军人思政权益维护，积极打造普法特色亮点。

（三）加强队伍建设，提高执法水平。不断加强对执法队伍的法律法规和执法培训，提高执法人员的法治意识和执法能力，推动干部职工特别是领导干部尊崇法治、敬畏法律、掌握法律，不断提高运用法治思维和法治方式的各项能力，建立一支政治合格、纪律严明、业务精通、作风过硬的执法队伍。继续深化退役军人工作领域政务服务事项改革，不断提高服务保障退役军人水平，让退役军人获得感、满足感、幸福感更好更足。

泉州市丰泽区退役军人事务局

2024年1月8日

抄送：泉州市退役军人事务局。

泉州市丰泽区退役军人事务局办公室

2024年1月8日印发